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Dôvodová správa 
 
Kronikár obce Nižná Slaná Pavel Fecko doručil na obecný úrad zápis do kroniky obce 

za rok 2021, ktorý zhromaždil z dostupných zdrojov a materiálov. Zápis je v súlade so 
smernicou o vedení kroniky obce Nižná Slaná a tiež záväznými predpismi a nadväzuje na 
spôsob vedenia kroniky, ktorý zaviedol a vykonával Ing. Martin Gallík. Každoročný zápis 
zhromažďuje obec Nižná Slaná vo svojej evidencii a po uplynutí doby nechá kroniku spolu za 
niekoľko rokov zviazať do jedného zväzku a bude ju archivovať ako elektronicky, tak aj knižne. 

Kronikárovi obce patrí po predložení potrebného materiálu odmena za výkon činnosti 
vo výške 470 € hrubej mzdy podľa uznesenia č. 4/6/2022-D, ktorým sa odmena za výkon 
činnosti schválila. 



      

                 Kronika obce Nižná Slaná  

 

                   
 
  
                       Rok 2021 

 
Spracoval :  Pavel  F e c k o  - poverený viesť kroniku  

Podklady do kroniky  za rok  2021 boli spracované a doplnené na základe  predložených 
záznamov  obce.     



                                                                                                                                            Január 2021 

Dňa 23. januára 2021 sme si položením venca na budove OÚ pripomenuli  
76.výročie oslobodenia obce.   

Druhá svetová vojna 1.9.1939 - 2.9. 1945, je dodnes najväčší a najrozsiahlejší 
ozbrojený konflikt v dejinách ľudstva, ktorý stál život asi 45 až 60 miliónov ľudí.  

Náš okres oslobodzovali vojská pravého krídla 2. ukrajinského frontu v zostave so 
4. rumunskou armádou, 27. a 40. sovietskou armádou. Prvé oslobodzovacie boje 
sa odohrali už v prvej polovici decembra 1944 v južnej časti okresu, v údolí rieky 
Slanej. 

Veliteľ 40. armády, generálporučík F. F. Zmačenko vydal 18. januára 1945 rozkaz, 
podľa ktorého útok 4. rumunskej armády, ktorej veliteľom bol zborový generál M. 
Dascalescu na Rožňavu mala podporovať 54. pevnostná brigáda generála 
Karnačeva. Fašistické vojská už nemohli zastaviť ofenzívu na Rožňavu. Celý 
týždeň trvali boje na prístupoch, preto sa veliteľ 40. armády rozhodol uskutočniť 
útok so všetkými streleckými zbormi. Dňa 22. januára 1945 vydal 6. rumunskému 
armádnemu zboru rozkaz na obkľúčenie Rožňavy. Obchvat uskutočňovala 11. 
pešia a 8. motojazdecká divízia zo severnej strany a 9. pešia divízia zo západnej 
strany. V útoku mali pokračovať smerom na Nižnú Slanú a Dobšinú. Nepriateľ sa 
urputne bránil. V nepretržitom nočnom boji s nepriateľskými jednotkami prenikli 23. 
januára 1945 do Rožňavy o 1 hodine a 30 minúte predné prápory 6. a 18. pešej 
divízie, ktoré prekvapili nepriateľa a zajali celý štáb a veliteľstvo obranného úseku. 
Dopoludnia 23. januára 1945 bola celá Rožňava oslobodená. Bolo zajatých 1700 
vojakov a dôstojníkov fašistickej armády s veľkým množstvom munície a iného 
materiálu. 

Osloboditeľské vojská 9. a 11. rumunskej divízie hnali pred sebou fašistických 
vojakov smerom na Dobšinú. Už večer 23. januára oslobodili viacero obcí v okolí 
Rožňavy vrátane našej obce. Veliteľ 40. armády, generálporučík F. F. Zmačenko 
vyslovil veliteľovi 4. rumunskej armády poďakovanie a uznanie rumunským 
vojakom. 

Poslední ustupujúci Maďari prešli cez dedinu 23. januára a na hradskej 
podmínovali most, ktorí potom nemeckí vojaci vyhodili. Poškodených bolo 10 
domov. Ešte v ten deň prišla prvá stráž oslobodzujúceho rumunského vojska, 
ktorých občania prijali s veľkým nadšením. 

Pri oslobodzovaní našej obce padli v boji s nepriateľom príslušníci rumunskej 
armády, vojak Nicolae DABRO a vojak Ioan NOVACOVICI, ktorých pozostatky boli 
exhumované a  uložené na Cintoríne padlých rumunských vojakov vo Zvolene. 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                 Február 2021 

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov  – v dňoch od 15. februára do 31. marca 2021 
prebiehalo po prvýkrát v histórii výlučne elektronicky, samo sčítanie obyvateľov. 
Vzhľadom na pandemickú situáciu, na základe rozhodnutia vlády, sa posúva 
termín asistovaného sčítania. Asistované sčítanie sa v zmysle novely zákona 
začne od 1.4.2021 a potrvá najneskôr do 31.10.2021. 

                                                                                                                          Marec 2021 

Po dvoch víkendoch pokračuje mimoriadna situácia v našej obci. Našťastie, 
nateraz sú pomery stabilizované a na Nižnoslanskej Bani je relatívny pokoj. 
Testovanie obyvateľov dopadlo dobre, v dvoch bytovkách na Mierovej ulici č. 42 
a 43 okrem ľudí, ktorí boli k piatku 12. 03. 2021 pozitívni, nepribudli žiadne nové 
prípady a situácia sa stabilizuje. Pokiaľ všetko pôjde dobre, tento týždeň bude 
karanténa dvoch bytových domov už ukončená. V týchto chvíľach pripravujeme 
ešte jedno testovanie obyvateľov Nižnej Slanej, aby sme sa uistili, že sme šírenie 
koronavírusu v našej obci spomalili. 

Vzhľadom na pandemickú situáciu, na základe dnešného rozhodnutia vlády, sa 
posúva termín asistovaného sčítania, aby sme ochránili zdravie všetkých 
zúčastnených. Asistované sčítanie sa v zmysle novely zákona začne od 1.4.2021 
a potrvá najneskôr do 31.10.2021. 

                                                                                                                                              Apríl  2021                                                                                                       

Starosta obce Nižná Slaná Tibor Jerga  odovzdal vo štvrtok 02. 04. 2021  
potravinovú pomoc občanom našej obce, ktorí ju najviac potrebujú. 
Za súčinnosť pri vybavovaní potravinovej pomoci i prísľub ďalšej spolupráce pri 
pomoci našim občanom ďakujeme Okresný úrad Rožňava,  Potravinová banka 
Slovenska - Food Bank Slovakia a Tesco Slovensko. /Obr. 1/IV/2021/ 

Vysporiadanie pozemkov - ak chce obec obnoviť cestu či chodník, musí ho 
najprv vlastniť. Veľkým problémom Nižnej Slanej bolo, že nevlastnila pozemky, na 
ktorých už dávno mohli stáť nové chodníky, zastávky, oddychové zóny či ich 
mohol pokrývať nový asfalt.  
Napríklad ulica Mierová v časti Nižnoslanská Baňa bola celá v súkromných 
rukách. Dnes už však jej väčšia časť patrí obci, čo umožnilo vznik nového 
parkoviska a po kompletnom vysporiadaní bude sa môcť  začať  s jej celkovou 
rekonštrukciou. 

Ministerstvo životného prostredia nám oznamuje, že presúva Banský závod 
s okolím v Nižnej Slanej z registra environmentálnych záťaží A do registra B. 
Register A znamená pravdepodobnú environmentálnu záťaž, register B znamená 
potvrdenú environmentálnu záťaž. Preradenie do druhého  registra v praxi 
znamená, že konečne môžeme odkalisko nad baňou spolu so štátnou pomocou 
sanovať.  
Už minulý rok prebehli prvé skúšky so zatrávňovaním odkaliska. Ukázalo sa, že 
boli úspešné a rastlinky sa v zemi uchytili. Postupné zatrávnenie celého odkaliska 
je však veľmi nákladné a náročné, preto sme radi, že nám pritom pomôže aj štát.  
Po rokoch od uzavretia Sideritu sa tak, dúfame, konečne dočkáme riešenia - 
zbavenia kúdolov prachu  nad obcou a okolím. /Obr. 2/IV/2021/ 



Hoci sa v budove ľudovej školy už dávno nevyučuje.  V súčasnosti v tejto 
budove sídli rímskokatolícka farnosť a banícko-mineralogická expozícia. 
Budova samotná je však v žalostnom stave. Minulý rok preto prebehla kompletná 
rekonštrukcia strešnej krytiny, ktorá zabránila ďalšiemu chátraniu budovy.  
Tento rok bola  zaslaná  žiadosť na Environmentálny fond , ktorá by v prípade jej 
schválenia znamenala pre obec zateplenie budovy, výmenu okien a 
vykurovacieho zariadenia. 
Cieľom pri rekonštrukcii je presídlenie Slovenskej pošty do nových, 
reprezentatívnejších priestorov, ktoré by boli dostupné aj imobilným a starším 
občanov, pre ktorých je množstvo strmých schodov v budove požiarnej zbrojnice 
prekážkou. 
Doplnenie: žiadosť nebola úspešná. Bude podaná znova  na rok 2022./Obr. 3/IV/2021/ 

Už od začiatku tohto roka pôsobia v našej obci v rámci národného projektu 
terénne asistentky COVID.  Ich náplňou práce je pomoc predovšetkým rómskym 
obyvateľom Nižnej Slanej,  proti šíreniu pandémie  COVID-19. 
Ich pomoc bola  najmä v čase, kedy došlo ku karanténam niektorých rodín. 
Zabezpečovali distribúciu ochranných pomôcok, nakupovali potraviny a lieky, 
pomáhali pri monitoringu a riešili krízové situácie.  
/Obr. 4/IV/2021/ 

Dedina ako je tá naša si vyžaduje neustálu údržbu a mnoho drobných opráv. 
Príkladom je i studňa na Nám. SNP. Jej oprava však umožnila ľuďom v obci lepší 
a pohodlnejší prístup k vode pre kvety, záhradné rastliny či zvieratá. 
 V neposlednom rade, opravená studňa centrálnu zónu aj skrášľuje a ozvláštňuje. 
/Obr. 5/IV/2021/ 

 
Rozvoj obce a  regiónu možno dosiahnuť len vtedy, keď tu ľudia budú mať prácu a 
budú tu chcieť zostať. Pripravuje sa  zriadenie sociálneho podniku, ktorý by bol 
zameraný najmä na výrobu betónových prefabrikátov, výrobu dlažby a stavebné 
práce s tým súvisiace. 

Cesta k sociálnemu podniku pre nás trvá už takmer rok a má mnoho krokov: 

 Nájdete vhodného pozemku. 
 Odkúpenie pozemku. 
 Oprášenie starého projektu z roku 2001. 
 Aktualizácia projektovej dokumentácie. 
 Vyčistenie pozemku a príprava na stavbu. 
 Konzultácia s Implementačnou agentúrou Slovenskej republiky. 
 Príprava podkladov a finančného plánu. 

Čaká nás ešte: 

 Registrácia podniku v Obchodnom registri. 
 finančný príspevok zo štátu na rozbeh sociálneho podniku. 

 /Obr. 6/IV/2021/ 

Skrášľovanie obce: 
- čistenie Kobeliarovského potoka–za účinnej spolupráce s Dobrovoľným 
hasičským zborom v obci za  krajšie a kultúrnejšie prostredie v centre obce. /Obr. 

7/IV/2021/ 



-  nad hutou Etelka - čistenie svahu od starých stromov a náletových drevín. 
Výrubom sa podarilo otvoriť výhľad, odkryť portál do bývalej štôlne a pripraviť svah 
na ďalšie mesiace, v ktorých dôjde k vyrovnaniu terénu, zmierneniu sklonu svahu 
a vysadenia nových rastlín a trávy pre krajšie a kultúrnejšie okolie jednej z 
najvýznamnejších pamiatok Gemera - huty Etelka. 
 
- verejná zeleň - na centrálnej zóne sa zastrihali  kríky, vysadili sa nové rastliny, 
kyprí sa zem. Najviac jej námahu však ocenia občania obce v lete, kedy naša 
obec bude vďaka jej novým nápadom žiariť farbami a prekvitať. /Obr. 8/IV/2021/ 

 
                                                                                                                                                      
                                                                                                                                               Máj 2021 
 
Dňa 5.5.2021 sa v sále kultúrneho domu na základe pozvánky obcí Nižná Slaná a 
Gočovo uskutočnilo pracovné stretnutie k riešeniu jednej z najväčších obecných 
záťaží - k odkalisku. Stretli sa na ňom občania, ktorí majú okolité pozemky, 
vlastnia v okolí nehnuteľnosti či sú akokoľvek zainteresovaní do riešenia 
problému. 
Riešila sa najmä prašnosť z odkaliska a jej dopad na ľudí, aby sa presne 
identifikovala príčina, prečo je nutné riešiť problém čo najrýchlejšie a s čo 
najväčšou štátnou pomocou. Diskutovalo sa aj o možnostiach, ako dostať 
odkalisko do verejného vlastníctva, čo by značne urýchlilo proces sanácie a 
efektívneho riešenia. 
/Obr. 9/V/2021/ 

Slovensko si 8. mája, teda v deň skončenia II. svetovej vojny, pripomína štátnym 
sviatkom Deň víťazstva nad fašizmom. Pri tejto príležitosti zástupcovia obce 
starosta obce Tibor Jerga a jeho zástupkyňa starostu obce  Bc. Dobruša  
Borošová položili veniec k pamätníku II. svetovej vojny v obci. /Obr. 10/V/2021/ 

Tento krvavý konflikt II. svetovej vojny  neobišiel ani Nižnú Slanú. Práve našim 
občanom Ladislavovi Sojákovi, Martinovi Jungerovi, Vojtechovi Šlosarovi, 
Ondrejovi Gazdikovi, Karolovi Drozdikovi a rumunským vojakom Nikolajovic 
Dobremu, Jonegovic Jorguovi a ďalším neznámym vojakom odpočívajúcim v 
našej zemi je pamätník venovaný. Všetkým hrdinom večná sláva. 

Rekonštrukcia cesty 1. triedy -  od  15. mája oprava cesty I/67 od bývalej 
zastávky Siderit až po železničné priecestie v Gočove. 
Rozhodnutie obce bolo  prispieť k dielu aj svojou pomocou. Popri ceste na 
obecných chodníkoch boli obrubníky po dlhých rokoch v žalostnom stave a nutne 
potrebovali výmenu. ešte predtým, než bude natiahnutý nový asfalt, sme 
zainvestovali do výmeny obrubníkov a krajnice, aby bol výsledný efekt lepší a 
cesta ešte kvalitnejšia. 
/Obr. 11/V/2021/ 

Rusadlie - k tomuto sviatku už neodmysliteľne nielen u nás, ale aj v mnohých 
iných krajoch patrí pestrofarebná tradícia – stavanie „mája“. Sme veľmi radi, že 
dva krásne máje ozdobia obidve časti obce. 
Máj je darom mládencov našej obce všetkým občanom, obzvlášť však dospelým 
devám a ženám, sú   symbolom života, zrodenia jari, symbolom našej nádeje, že 
všetky choroby, ktoré nás najmä posledný dlhý rok trápili a sužovali, sa stratia a 
zmiznú. / Obr. 12/V/2021/ 



Nech je však máj aj symbolom lásky, predovšetkým keď sa objaví pred domom 
našich krásnych dievčat a žien. 
 
Ako prvá sa asfaltovala ulica Rudná. Po dokončení ulice pracovníci zhotovia aj 
chýbajúce vstupy k rodinným domom.  /Obr. 13/V/2021/ 

 
                                                                                                                                                Jún 2021 
 
Dňa 02. júna 2021 sa v našej obci uskutočnil poslanecký prieskum odkaliska po 
bývalom banskom závode Siderit. Stretnutia sa zúčastnili zástupcovia Ministerstva 
životného prostredia SR, poslanci Výboru pre pôdohospodárstvo a životné 
prostredie NR SR, odborníci zo Štátnej geologickej služby, zástupcovia regiónu a 
starostovia dotknutých obcí. 

Po dlhých rokoch nám konečne štát dáva najavo, že mu záleží aj na zdraví 
obyvateľov, životnom prostredí a hľadá riešenia, ktoré pomôžu celému regiónu. 
Riešenie problému bol ten dôvod, prečo sa u nás poslanci zišli - aby sa spoločne s 
ministerstvom a vládou dohodli, na ktorý variant je najlepšie vyčleniť peniaze a 
ktorý bude pre nás najvýhodnejší. Poslanci a zástupcovia štátu rozhodli prísť 
priamo do nášho regiónu. Je úplne iné vidieť naživo, s čím musia miestni 
obyvatelia každodenne žiť a čo musia dýchať, ako o tom čítať od stola v 
Bratislave.  

Prítomní boli : 

 Michal Kiča, štátny tajomník Ministerstva životného prostredia SR 
 Jaroslav Karahuta, predseda výboru NR SR pre pôdohospodárstvo a 

životné prostredie (SME Rodina) 
 Vladimír Zajačik, poslanec NR SR (OĽaNO) 
 Ján Szőllős, poslanec NR SR (OĽaNO) 
 Ján Krošlák, poslanec NR SR (OĽaNO) 
 Anna Zemanová,poslankyňa NR SR (SaS) 
 Jarmila Halgašová, poslankyňa NR SR (SaS) 
 Jaroslav Šíp, prednosta Okresného úradu Rožňava 
 Jozef Pisarčík, poslanecký asistent p. Zajačika 
 Slovenskej geologickej službe 
 Starostovia a zástupcovia regiónu 
 a ďalší pozvaní hostia 

/Obr. 14/VI/2021/ 

 - pracovníci firmy Pilot&Son montujú v našej obci už druhý týždeň nový 
rozhlasový systém. Nahrádza tak starý, ktorý bol  zastaraný a poruchový a v 
časti Nižnoslanská Baňa úplne nefunkčný. 

Toto technické riešenie obsahuje novinku - bezdrôtový prenos medzi jednotlivými 
časťami obce. 



Nový systém umožňuje hlásenia plánovať, hlásiť priamo z úradu aj zo vzdialeného 
bodu, vyskladať si hudbu podľa ľubovôle či hlásiť dokonca osobitne pre Obec 
Nižnú Slanú aj Nižnoslanskú Baňu, ak sa oznam bude týkať len jednej z obecných 
častí. Na prepojenie viac už netreba žiadny nový kábel, časti obce sú prepojené 
internetom. 
Do našej obce  zavítal aj prednosta okresného úradu Rožňava Jaroslav Šíp, ktorý 
nám od začiatku pomáha s projektom potravinovej pomoci občanom 
zastrešenom organizáciou Potravinová banka Slovenska - Food Bank Slovakia v 
spolupráci s Tesco Slovensko.  Rozdali niekoľkým rodinám veľké balíčky 
trvanlivých potravín. 
Projekt potravinovej pomoci občanov trvá už takmer tri mesiace. Za ten čas sme 
pomohli mnohým rodinám a občanom nielen Nižnej Slanej, ale aj okolitých obcí. 
 
 
 
                                                                                                                                                 Júl 2021 
 
 Vatra zvrchovanosti - Dňa 16. 07. 2021 usporiadal Dom Matice Slovenskej, 
Miestny odbor Matice Slovenskej v spolupráci s obcou Nižná Slaná a DHZ Nižná 
Slaná pri príležitosti 29. výročia prijatia Deklarácie SNR o zvrchovanosti 
Slovenskej republiky kultúrne podujatie Vatra zvrchovanosti. Na akcii nechýbali 
zástupcovia všetkých organizácií a taktiež dobrá nálada a zábava. /Obr. 15/VII/2021/ 

Putovná banícka zástava v Nižnej Slanej  - dňa 24. 07. 2021 zavítali 
zástupcovia obce Nižná Slaná do Ľubietovej, kde sa konal Banícky deň. Táto 
akcia bola zameraná na propagáciu baníckeho cechu a tradícii, ktoré s týmto 
hrdým a vznešeným povolaním súvisia. Ďakujeme starostovi obce Ľubietová Ing. 
Pavlovi Zajacovi a Združeniu baníckych spolkov a cechov za vrelé prijatie medzi 
seba a za bohatý a zaujímavý kultúrny program. 

Každoročne sa vo významnom baníckom sídle na Slovensku koná aj Stretnutie 
zástupcov banských miest a obcí. Starosta Ľubietovej odovzdal Združeniu 
putovnú banícku zástavu, ktorú opatroval po poslednom, 12. ročníku.  
Sme nesmierne hrdí a šťastní, že 13. ročník tohto podujatia bude po tak 
významných sídlach ako Pezinok, Handlová, Spišská Nová Ves, Rožňava, Banská 
Štiavnica, Košice, Kremnica, Banská Bystrica, Gelnica, Nová Baňa i Ľubietová 
hostiť práve Nižná Slaná. 
4. septembra sa v našej obci toto významné stretnutie s bohatým kultúrnym 
program spojené aj s Dňami obce Nižná Slaná.  
/Obr. 16/VII/2021/ 
 
 
                                                                                                                                              August 2021 
Odpadové hospodárstvo - nikoho neteší, že sa v obci  vytvárajú nové skládky a 
že sa smeti vyhadzujú tam, kde by sa nemali.  Čím viac sa táto prax bude 
opakovať, tým bude odvoz smetí drahší, keďže vyvážanie veľkokapacitného 
kontajneru obcou je nákladné a snažíme sa ho vykonávať len v nevyhnutnej 
miere. Ak však budú niektorí občania naďalej plniť kontajner svojimi odpadkami z 
domu, na poplatkoch to pocítia všetci. Je preto potrebné platiť za odvoz vlastného 



odpadu, vyhadzovať ho do svojich nádob, recyklovať čo najviac a potom 
nebudeme musieť ani priveľmi dvíhať poplatky 

Most pri pošte – bol pár  mesiacov pre autá neprejazdný. Zhotovitelia asfaltových 
prác v obci nenatiahli po moste asfaltový koberec. Most tak zostal neopravený a 
neprejazdný až do súčasnosti. Most bolo potrebné urýchlene opraviť. Rozhodnutie 
padlo – zakúpila sa  betónová dlažba mosta, urobili sa bočné podpery na moste 
a položila sa  dlažba. Toto riešenie je finančne šetrné, trvácnejšie než vystlanie 
mostu drevenými trámami a aj z estetickejšie. /Obr. 17/VIII/2021/ 

Stretnutie s ministrom vnútra SR - dňa 24. augusta 2021 sa uskutočnilo 
stretnutie s Roman Mikulec - minister vnútra SR na Okresný úrad Rožňava. Na 
stretnutie sme boli  zástupcovia Obce Nižná Slaná 

Slovenské národné povstanie  - Slovenské národné povstanie bolo výnimočným 
činom, ktorým sa postavili Slováci na odpor nacizmu a fašizmu. Preukázali sme v 
ňom ako národ to najlepšie a dokázali sme, že sa vieme zomknúť v dôležitých 
chvíľach a bojovať pohromade proti zlu, ktoré nás obklopuje. 
Je nesmierne dôležité pripomínať si nielen samotnú udalosť, ale najmä jej odkaz 
do dnešných dní. Hrdinstvo partizánov, spoločnú silu a jednotu ľudu, obety tých, 
ktorí sa pre lepšiu budúcnosť nás všetkých zapojili do odboja a najmä silu a 
spolupatričnosť, ktoré sú v každom z nás. 
I preto sme boli, tak ako každý rok, pri pamätníku II. svetovej vojny na Pališove 
spoločne so zástupcami obce Henckovce. Pripomenuli sme si udalosti povstania, 
poklonili sa všetkým padlým, vzdali im hold a položili veniec na znak toho, že 
odkaz SNP naďalej nosíme v sebe a nezabúdame na nich. /Obr. 18/VIII/2021/ 
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13. STRETNUTIE BANSKÝCH MIEST A OBCÍ SLOVENSKA 
DNI OBCE NIŽNÁ SLANÁ 
Jedna z najvýznamnejších udalostí, akú sme mali možnosť organizovať za 
posledné roky. Uznanie patrí všetkým banským spolkom, cechom, združeniam a 
nadšencom za návštevu a hrdú prezentáciu baníckeho remesla, našim vzácnym 
hosťom za účasť a milé slová na pódiu, občanom a návštevníkom za skvelú 
atmosféru, no najmä všetkým pracovníkom a dobrovoľníkom, ktorí sa podieľali na 
organizácii, za ich nesmierne nasadenie a pomoc.  
Dňa 04. septembra 2021 sa v našej obci stretli baníci a hutníci z celého Slovenska 
i Česka, aby oslávili slávne banícke remeslo, jeho minulosť, prítomnosť a snáď aj 
budúcnosť. Obec Nižná Slaná bola hrdým hostiteľom 13. stretnutia banských 
miest a obcí Slovenska, ktoré organizovala spolu s Dňami obce Nižná Slaná. Na 
návštevníkov čakal bohatý kultúrny program, mnoho atrakcií, štedrá tombola a 
výborné jedlo i pitie. 
Program 13. stretnutia banských miest a obcí Slovenska začal už 03. septembra, 
kedy sa partia niekoľkých banských spolkov stretla v našej obci, aby sa rozpŕchla 
na exkurzný program do pamätihodností regiónu Gemer. Návštevníci si mohli 
pozrieť počas piatka a soboty: 
Banícko-mineralogickú expozíciu v Nižnej Slanej; 
Pamätný dom P. J. Šafárika v Kobeliarove; 



Kaštieľ Andrássyovcov vo Vlachove; 
Múzeum v Betliari; 
Gotický kostol v Štítniku; 
Banícke múzeum v Rožňave 
a mnohé ďalšie pamiatky Nižnej Slanej a okolia. 
Večer sa účastníci stretnutia zišli pri hute Etelka, aby si dali guláš, priateľsky sa 
porozprávali a oddýchli si pred veľkým dňom. 
Začiatok podujatia -  13:00 hodine, kedy sa čestní hostia a zástupcovia banských 
spolkov a cechov stretli na slávnostnej recepcii v zasadačke Obecného úradu. Tu 
ich privítal starosta obce Tibor Jerga v slávnostnej baníckej uniforme a s 
pohostením. O 14:00 hodine sa banícke spolky a cechy vybrali do evanjelického 
kostola, kde ich privítala kaplánka Ľubica Štefanidesová slovom Božím a 
požehnaním. V kostole Združenie baníckych spolkov a cechov vydalo 
vyznamenania významným členom a zveľaďovateľom baníckych tradícií. 
Sprievod 
O 14:50 zástupcovia obce a Združenia baníckych spolkov a cechov vyšli na 
námestie pri kostole, aby položili vence k svätej Barbore, patrónke baníkov, a k 
pomníku obetiam banských nešťastí. Po ňom nasledovalo zoradenie spolkov a 
cechov v nasledovnom poradí: 

 Nižná Slaná 
 Obec Ľubietová, OZ LIBETHA - Ľubietovský banícky a hutnícky spolok 
 Příbram,  Cech příbramských horníkú a hutníkú 
 Bohutín, Spolek   Řimbaba 
 Stráž pod Ralskem, Hornicko-historický spolek pod Ralskem 
 Banská Štiavnica, Banskoštiavnicko-hodrušský banícky spolok 
 Pezinok, Nezisková organizácia Barbora 
 Gelnica, Banícky spolok Gelnica 
 Nováky, Spolok priateľov Bane Nováky 
 Rákoš, OZ Rákošskácächa 
 Helcmanovce, OZ – Bansko-robotnícky spolok Helcmanovce 
 Štítnik, Štítnická Concordia 
 Staré hory, Občianske združenie „HALIAR“ 
 Vyšná Boca, OZ Salvator Vyšná Boca 
 Košice, Košický banícky a hutnícky cech 
 Marianka, Spolok Permon Marianka 
 Nová Baňa, Novobanský banícky spolok 
 Banská Bystrica, Banskobystrický banícky cech 
 Veľký Krtíš, Banícky cech Dolina  
 Spišská Nová Ves, Banícky spolok Spiš 
 Vyhne, Občianske združenie EISENBACH 
 Rudňany, Banícky cech Rudňany 
 Prievidza, Hornonitriansky banícky spolok 
 Obec Dúbrava, Dúbravský banícky cech 
 Malachov, Banícke bratstvo Velestúr-Malachov 
 Smolník, Banícky spolok Bratstvo Smolník  - Smolnícka Huta 
 Rožňava, Gemerský banícky spolok „Bratstvo“ 
 Čučma, Občianske združenie Rozgang 
 Rakovnica, Banícky spolok Rakovnica 



 Pezinok, Malokarpatský banícky spolok v Pezinku 
 Slovinky, Banícky cech Slovinky 

V slávnostnom sprievode sa ozýval spev, hrala hudba a panovala dobrá nálada. 
Sprievod prešiel obcou od evanjelického kostola ul. Letnou a vrátil sa ulicou P. J. 
Šafárika späť na Námestie SNP, kde ich privítali konferenciéri podujatia a starosta 
im odovzdal stuhy na zástavy, ktoré majú túto udalosť pripomínať a ctiť. 
Kultúrny program začal na Námestí SNP po ukončení baníckej časti. Na pódiu 
vystúpili skupiny i súbory pred množstvom spokojných divákov. Hudobno-tanečnú 
zložku predstavovali naša domáca Folklórna skupina Hrabina, Folklórny súbor 
Stromiš z Vlachova, ale aj Ženská spevácka skupina Rudnianka, ktorá prišla s 
drahými hosťami z Rudnian. Po úspechu skupín kultúrny program pokračoval aj 
vystúpením ľudového zabávača Štiavnického nácka na cestách, ktorý prišiel spolu 
s Banskoštiavnicko - hodrušským spolkom a po ňom nasledovala bohatá tombola 
obsahujúca až takmer 100 rôznych cien pre mužov, pre ženy, i pre každú vekovú 
kategóriu. Kultúrny program spestrovala aj súťaž v pití piva na čas a po jej konci 
nasledovala voľná zábava, ktorú zabezpečila hudobná skupina Impulz. 
Šachtág 
Večer po 18:00 hodine pokračovala aj banícka časť programu. Ctení baníci, hostia 
a zástupcovia obcí Nižná Slaná a Kobeliarovo sa odobrali do kultúrneho domu, 
kde sa začal šachtág - slávnostný akt prijímania do baníckeho cechu. Šachtág v 
réžii banského  štiavnicko - hodrušského cechu trval takmer 2,5 hodiny a 
sprevádzali ho aktivity podľa starých baníckych tradícií, ale aj príjemná zábava a 
pohostenie. Do baníckeho cechu bol s hrdosťou a slávou prijatý Tibor Jerga, 
starosta obce, PaedDr. Janka Regrutová, starostka obce Kobeliarovo a ako čestný 
člen aj Mgr. Jaroslav Šíp, prednosta okresného úradu Rožňava. Prijatým do cechu 
nezostáva nič iné, len zagratulovať a dúfať, že budú slávne banícke tradície 
udržiavať a zveľaďovať aj naďalej. 
/Obr. 19/IX/2021/ 
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Vysporiadanie  pozemkov -  po dohode s   vlastníkom parciel  došlo k odpredaju 
pozemkov v časti  Nižnoslanská Baňa. Obec tak dostala do vlastníctva ulicu 
miestne komunikácie na ulici  Mierová a Námestie Baníkov. 
Postupne sa  riešia aj ostatné pozemky, aby sa mohli budovať nové cesty, 
chodníky a parkoviská. Bez tejto podmienky sa nadajú  získať peniaze zo štátneho 
či európskeho rozpočtu, práve preto je to také dôležité. 
Obec už zhotovuje projektovú dokumentáciu, aby  sa budúci rok mohlo pustiť  do 
opravy ciest v obidvoch častiach obce.. 
 
V októbri si už tradične pripomíname mesiac úcty k starším. Každý rok sa 
snažíme o príjemné posedenie s našimi dôchodcami v kruhu ich známych a 
priateľov spolu so zástupcami obce. Žiaľ, tento rok našu snahu zbrzdila pandémia.  
Milí naši dôchodcovia, hoci sme od Vás možno ďalej, než by sme chceli, vedzte, 
že na Vás nezabúdame. Prajeme Vám najmä mnoho zdravia v dnešnej neľahkej 
dobe, ale aj šťastia a pokojného prežitia jesene života v obklopení Vašimi 
najbližšími a milujúcou rodinou. 
 
 
                                                                                                                                             November 2021 



Začala rekonštrukcia pamätníka obetiam 2. svetovej  vojny na Pališove , ktorá 
je realizovaná spoločne obcami Nižná Slaná a Henckovce s pomocou dotácie, 
ktorú obciam poskytlo Ministerstvo obrany Slovenskej republiky.  
Náš pamätník je venovaný všetkým obetiam 2. svetovej vojny, ale najmä Karolovi 
Drozdíkovi, Jánovi Emmericimu a Ondrejovi Gallovi Krajnému, ktorí zahynuli v 
októbri 1944 počas Slovenského národného povstania pri bojoch s nepriateľom na 
našom území. Česť ich pamiatke, onedlho sa mená hrdinov objavia aj na 
zrekonštruovanom pamätníku. /Obr. 20/XI/2021/ 
 
Doručenie ďakovného listu od Okresného úradu Rožňava, ako poďakovanie  za 
zvládnutie situácie v prvej vlne pandémie COVID. 
/Obr. 21/XI/2021/ 
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Obec pre občanov  najstrmších úsekov ulíc v obci aj v Nižnoslanskej Bani nakúpila 
nové nádoby na zimnú údržbu. Nové zelené nádoby pribudli tam, kde je 
problematický terén a kde je potrebné robiť stále zimné posypy štrkom tak, ako 
sme boli zvyknutí aj po minulé roky.  
/Obr. 22/XII/2021/ 
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Obr.  1/I/2021 Potravinová pomoc 

 

       
Obr. 2/IV/2021 - Pokus zatrávňovania odkaliska 

 

                 
Obr. 3/IV/2021 Budova "Ľudovej školy"                    Obr.  4/IV/2021 - Projekt "Terénne pracovníčky COVID" 

 

 

 



                                    
Obr.  5/IV/2021-Studňa na námestí SNP – opravy                       Obr.  6/IV/2021-Cesta k sociálnemu podniku   

                                                                                                     

       
Obr.  7/IV/2021 - Čistenie Kobeliarovského potoka 

 

                                                                                                                

          

Obr.  8/IV/2021 - Verejná zeleň 

 



 

Obr. 9/V/2021 - Zasadnutie v Gočove - prašnosť odkaliska 

 

        
Obr.  10/V/2021 - Deň víťazstva na fašizmom - kladenie vencov 

 

                                             
 Obr. 11/V/2021 - Rekonštrukcia cesty 1. triedy                                Obr.  12/V/2021 – Rusadlie 

  

                                                                                                    

 



 

Obr.  13/V/2021 – Asfaltovanie  povrchu cesty - ul. Rudná 

             

 

 

Obr. 14/VI/2021 - Poslanecký prieskum – Odkalisko 



 

Obr.  15/VII/2021 - Vatra zvrchovanosti 

 

                         
Obr.   16/VII/2021 -  Putovná zástava do Nižnej Slanej 

 

                           
 Obr.   17/VIII/2021 - Most pri pošte                                 Obr.   18/VIII/2021 - Kladenie vencov na „Pališove“ 

 



                                                                                                         

 

 
 

            
Obr.  19/IX/2021 - 13. stretnutie banských miest a obcí Slovenska 

 

                                                                                                               
Obr.  20/XI/2021 - Rekonštrukcia pamätníka                                    Obr.   21/XI/2022 

 

 



  
Obr.   22/XII/2021- zimná údržba 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


